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Abstrakt 

 

LUKÁČOVÁ, Patrícia: Generácia Y na slovenskom univerzitnom trhu. – Ekonomická 

univerzita v Bratislave. Obchodná fakulta; Katedra medzinárodného obchodu. – Vedúci 

záverečnej práce: Ing. Daniel Krajčík, PhD. – Bratislava: OF EU, 2019, počet strán (49 s.) 

 

Cieľom záverečnej práce bolo charakterizovanie vlastností generácie Y a určenie jej 

motivácií a očakávaní od univerzitného trhu na Slovensku a dať odporúčania. Práca je 

rozdelená do troch kapitol. Obsahuje 14 grafov, 12 tabuliek, 1 obrázok a 2 prílohy. Prvá 

kapitola je venovaná teoretickému vymedzeniu témy a charakterizovaniu vlastností 

jednotlivých generácií. V ďalšej časti charakterizujeme cieľ práce, metodiku bakalárskej 

práce a spracovanie dát získaných prostredníctvom dotazníkového prieskumu medzi 

študentami vysokých škôl na Slovensku, ktorí sú zároveň príslušníkmi generácie Y. 

Záverečná kapitola sa zaoberá výsledkami dotazníkového prieskumu a odporúčaniami ako 

zatraktívniť univerzitný trh na Slovensku pre túto generáciu. Výsledkom riešenia danej 

problematiky je zistenie motivácií a očakávaní generácie Y na univerzitnom trhu na 

Slovensku. 

 

Kľúčové slová:  

generácia, generácia Y, vzdelávanie, univerzitný trh, motivácia k štúdiu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Abstract 

 

LUKÁČOVÁ, Patrícia: Generation Y at the Slovak universities. – University of Economics 

in Bratislava. Faculty of Commerce; Department of International business. – Advisor: Ing. 

Daniel Krajčík, PhD. – Bratislava: OF EU, 2019, number of pages (49 p.) 

 

The aim of the bachelor thesis was to define the characteristics of the generation Y and 

find out their motivations and expectations on the university market in Slovakia. The thesis 

is divided into three chapters. It contains 14 graphs, 12 tables, 1 picture and 2 attachments. 

The first chapter is about theoretical definitions and characterization of individual 

generations. The subsequent part describes the purpose of bachelor thesis and the 

processing of the data obtained by questionnaire research among students in Slovakia, who 

are also the members of generation Y. The result is to find out motivations and 

expectations of the generation on the university market in Slovakia. 
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Zoznam skratiek 

AIDS – syndróm získanej imunitnej nedostatočnosti  

AIESEC – nezisková organizácia združujúca študentov a absolventov 

App – softwarová aplikácia 

ELSA - Európske združenie študentov práva 

ESN – nezisková študentská organizácia zastupujúca zahraničných študentov na Slovensku 

GPS – Globálny lokalizačný systém 

IAESTE – medzinárodná, nezisková študentská organizácia 

IT – Informačné technológie 

MTV – hudobná televízna stanica 

SR – Slovenská republika 

TASR – Tlačová agentúra Slovenskej republiky 

VŠ – Vysoká škola 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Úvod 

,,Každá generácia si myslí, že je inteligentnejšia než tá predošlá, a múdrejšia ako tá 

nasledujúca.“ 

George Orwell, anglický spisovateľ a novinár 

 

Z biologického hľadiska môžeme generáciu definovať ako interval času medzi 

narodením rodičov a narodením ich potomkov. Predstavuje to približné rozmedzie 20 až 

25 rokov. Dnes túto definíciu mnohí autori nepovažujú za presnú. Dôvodom sú rýchlo 

meniace sa hodnoty, ktorými odpovedáme na nové technológie a iné zmeny. Tak súčasné 

generácie definujeme skôr z hľadiska sociologického než biologického. (Mark McCrindle, 

2014) 

Je ťažké charakterizovať vlastnosti, ktoré by platili pre celú generáciu. Avšak fakt, 

že vyrastáme v rovnakom časovom rozpätí a vnímame tie isté zmeny, spôsobuje, že máme 

mnoho vlastností spoločných. Internetová generácia, Google generácia alebo igenerácia, 

toto všetko sú označenia pre generáciu Y. Skupina sebavedomých ľudí, ktorí si rozumejú 

s technológiami, radi pracujú v tíme a chýba im nezávislosť. Byť kreatívnymi je pre nich 

dôležité a chcú mať priestor ukázať svoje schopnosti. Majú radi voľnosť a možnosti, ktoré 

im tento svet ponúka, berú ako samozrejmosť.  

Poznať kontext a vlastnosti jednotlivých generácií, môže značne uľahčiť prácu 

s nimi. Zamestnávatelia čoraz viac času investujú do porozumenia aktuálnych generácií na 

trhu práce. Tým, že poznajú ich hodnoty, očakávania a základné charakteristiky, dokážu 

ich motivovať a naplniť ich očakávania.  

Pre univerzitný trh je rovnako dôležité poznať, akí študenti chodia po chodbách 

vysokej školy. Každá generácia prináša nové výzvy. To, čo bolo atraktívne pre 

predchádzajúcu generáciu, vôbec nemusí platiť pre tú súčasnú. Zmenili sa priority aj 

motivačné faktory. Pre generáciu Y je príťažlivá výučba formou projektov, workshopov 

a dobré známky nehrajú takú dôležitú rolu ako kedysi. Zaujmú ich interaktívne 

prezentácie, prednášky o skúsenostiach a reálnych prípadoch a odmietajú sa sústrediť len 

na teóriu. Efektivita výučbového procesu teda do veľkej miery závisí od schopnosti 

prispôsobiť sa potrebám aktuálnych generácií na univerzitnom trhu.  

 

 



 

1 Súčasný stav riešenej problematiky doma a v zahraničí 

 

Termín generácia je v Slovníku slovenského jazyka vysvetlený len stručne, 

pomocou slova pokolenie. Patrí k tým prevzatým slovám, ktoré sa dnes využívajú veľmi 

široko. Definícia slova generácia uvádza, že ide o skupinu ľudí spojených vekom, 

zmýšľaním, hodnotami a záujmami. (Smiešková, 1985) Spolupodieľanie sa na hodnotách 

je dané tým, že príslušníci jednej generácie vstúpili do života v rovnakom historickom 

období. Ich záujmy, ciele a potreby boli ovplyvnené pomerne rovnakým sociálnym, 

kultúrnym a technologickým prostredím. (FILIT - Otvorená filozofická encyklopédia, 

1999) Sociológovia definujú generáciu ako skupinu osôb, ktoré sa narodili a dospievali v 

približne rovnakej dobe. Generáciu podľa sociológov teda môžeme zadefinovať ako: 

„Veľkú a vnútorne diferencovanú skupinu osôb, ktorá je spojená dobovo podmieneným 

štýlom myslenia a jednania, ktorá prežívala podstatné obdobie svojej socializácie v 

rovnakých historických a kultúrnych podmienkach.“ (Maříková, Petrusek, Vodáková, 

1996). 

Chronologické rozdelenia jednotlivých generácii boli spracované v rôznom rozsahu 

a detailoch v mnohých akademických prácach. Niektoré klasifikácie poskytujú časové 

rozpätie, iné sa odvolávajú na kľúčové udalosti v histórií. Ani jednu z generácií teda nie je 

možné presne časovo vymedziť. Dokážeme však určiť ich charakteristiky na základe 

kultúrneho a sociálneho prostredia.  

Zemke, Raines a Filipczak (1999) v knihe „Generations at Work“ uviedli 

nasledujúce 4 generácie: 

• Veteráni – narodení v rokoch 1922 – 1943 

• Baby Boomers – narodení v rokoch 1943 – 1960 

• Generácia X – narodení v rokoch 1960 – 1980 

• Generácia Y – narodení v rokoch 1980 – 2000 

 

Mark Mccrindle (2009) v diele „The ABC of XYZ“ uvádza dve nasledujúce 

generácie: 

• Generácia Z – narodení v rokoch 1995 – 2010 

• Generácia Alfa – narodení v rokoch 2010 – 2015 

 



 

Vicki Jone, Jun Jo a Philippe Martin vo svojej publikácií uvádzajú nasledovné 

časové horizonty: 

 

Tabuľka č.1: Časové ohraničenie generácií  

Generácia Časový horizont 

Generácia staviteľov 1922/1925 – 1943/46 

Generácia Baby boomers 1944/47 – 1960/1963 

Generácia X 1961/1964 - 1978/1980 

Generácia Y 1980/1982 - 2000 

Generácia Z 2000/2003 - 2020 
Zdroj: JONES, Vicki a kol. Future Schools and How Technology can be used to support Millennial and 

Generation-Z Students [online]. School of Information and Communication Technology Griffith University, 

Gold Coast Campus, QLD Australia, 2007, s. 6 [cit. 2019-04-20]. Dostupné na: 

http://citeseerx.ist.psu.edu/viewdoc/download?doi=10.1.1.390.3578&rep=rep1&type=pdf  

 

Faktom je, že rôzne zdroje uvádzajú rozličné časové vymedzenie generácií. Vplyv 

má na to technický a technologický pokrok ktorý sa neprejavuje vo všetkých krajinách 

naraz, ale postupne. Úlohu zohráva aj tempo rozvoja a rastu a kultúra, ktoré pôsobia na 

formovanie generácií.  

 

1.1 Charakteristika jednotlivých generácií  

 

 Každá generácia má svoje špecifické vlastnosti. Je zrkadlom doby, do ktorej sa 

narodila. Charakteristiky sa síce môžu líšiť najmä kvôli sociálnemu a ekonomickému stavu 

regiónov a nedajú sa úplne zovšeobecniť. Stále však existujú dominantné črty, ktoré danú 

generáciu definujú najviac.  

Pre lepšie pochopenie charakteristík generácie Y, je nutné identifikovať vlastnosti 

predchádzajúcich generácií. 

 

1.1.1 Generácia Veteránov 

 

Strážovská a Čvirik (2013) skupinu nazývajú generácia staviteľov, alebo 

Predboomová generácia, či Najväčšia generácia. Pri formovaní ich myslenia boli 

http://citeseerx.ist.psu.edu/viewdoc/download?doi=10.1.1.390.3578&rep=rep1&type=pdf


 

rozhodujúce dve udalosti. Veľká hospodárska kríza1 a druhá svetová vojna2. Príslušníci 

tejto generácie prikladajú dôležitosť formálnosti a hierarchickému usporiadaniu systému 

právomocí. Viaceré štúdie ukázali, že práve rešpekt je jednou zo základných 

psychologických potrieb starších ľudí. (Chalupová, 2006). Mulder a Stakenas (2018) ich 

v diele „História generácií“ charakterizujú ako disciplinovaných, lojálnych,  

konzistentných v správaní a v názoroch. 

Technológie objavené v tomto období sa vyvíjali najmä kvôli druhej svetovej 

vojne, a druhotne sa začali používať aj v civilnej sfére. Dnes je ich používanie celkom 

bežné. Príkladom je rozšírenie antibiotík. Ďalej laser, radar, vrtuľník, nové kovové zliatiny, 

elektronika či rôzne druhy motorov. V období, v ktorom žila táto generácie bola dôležitá aj 

expanziu hudobného priemyslu a kinematografie, ktoré značne prispeli k formovaniu 

myslenia a kultúry. (Strážovská, Čvirik, 2013) 

 

1.1.2 Generácia Baby boomers 

 

Názov „Baby boom“ vychádza z faktu, že zrod tejto generácie je charakterizovaný 

náhlym nárastom obyvateľstva. Označujeme ju aj ako generáciu povojnového obdobia, 

keď sa znovu začína ekonomický rast. Je pre nich príznačné liberálne, idealistické 

a optimistické vnímanie sveta. V západných krajinách prevládal kapitalizmus voľného 

obchodu. Príslušníci povojnovej generácie žili v období  prosperity a takmer plnej 

zamestnanosti. (Strážovská, Laczová, 2013). Ľudia túžili po voľnosti a slobode. Chceli 

rozvíjať svoje záľuby a zabávať sa, nakoľko nastali lepšie časy.  

Začali si byť vedomí svojich občianskych práv, túžili po pohybe, spoznávaní sveta 

ale aj seba samých. Túto generáciu poznačila aj vojna vo Vietname, ktoré vrcholila 

v rokoch 1964 -1975. (Strážovská, Čvirik, 2013) 

Medzi ich pozitívne vlastnosti patrí pracovitosť a oddanosť. Ide o ľudí 

idealistických a harmonických. Ich najväčšími negatívami sú črty workoholizmu a 

sebeckosť. (Tamtiež) 

 

 

                                                 

1 Celosvetová ekonomická kríza, 1929 – polovica 30. rokov 20. storočia 
2 Najväčší a najrozsiahlejší ozbrojený konflikt v dejinách ľudstva – 1939 – 1945  



 

1.1.3 Generácia X 

 

Nazývaná tiež ako „MTV generácia“, „stratená generácia“ či „generácia možností“. 

V kvantitatívnom zastúpení patrí medzi menšie generácie. Bola svedkom pádu Berlínskeho 

múra, rozpadu Sovietskeho zväzu, či diagnostiky civilizačnej choroby AIDS. (Krajčík, 

Čviriková, 2013). V porovnaní s ich predchodcami nedisponuje takým optimizmom. Svet 

vnímajú pragmaticky a strácajú nádej. 

Rozvíja sa nové populárne umenie a kultúra, ktorá sa dostáva čoraz viac do 

popredia a stáva sa obľúbenou. Pomaly sa začínajú rozvíjať aj informačné technológie. 

V obchode prevláda konzumerizmus3. Je pre nich príznačné, že technológie do značnej 

miery ovplyvňovali a zefektívňovali ich život. (Strážovská, Laczová, 2013) 

Svet sa začal prepájať. Vďaka mobilným telefónom generácia X už na komunikáciu 

nepotrebovala striktne osobný kontakt. Osobné počítače zvyšovali vzdelanie populácie 

a tým sa generácií X začal otvárať celý svet. (Strážovská, Čvirik, 2013). 

 

1.1.4 Generácia Z 

 

Generácia Z ako nasledujúca generácia po Generácií Y, plne využíva moderné 

technológie a snaží sa ich ďalej inovovať. Od technológií sa stáva priam závislá. Je viac 

spoločensky otvorená, cíti neustálu potrebu byť pripojená na sociálne site. Generácia Z je 

technológiami izolovaná, no paradoxne aj najviac prepojená. Táto generácia si vytvára 

vlastný jazyk a to skratky a emotikony4, ktoré používa pri komunikácií. (Strážovská, 

Čvirik 2013). Jason Dorsey, ktorý riadi spoločnosť na skúmanie generačnej demografie 

tvrdí: „Generácia Z nevidí nič futuristické na Skype alebo na četovaní tvárou v tvár s 

niekým z inej časti sveta cez zariadenie, ktoré sa zmestí do dlane. Toto sú ľudia s takmer 

telesným spojením s mobilnou technikou.“  

Generácia Z  musí čeliť aj novodobým problémom ako terorizmus, zmena klímy 

a iné globálne problémy. (Strážovská, Čvirik 2013) 

 

 

                                                 

3 Konzumný spôsob života, zameraný na materiálne hodnoty 
4 Grafický symbol zložený zvyčajne z interpunkčných a špeciálnych znakov, ktorý vyjadruje náladu, postoj či 

emócie 



 

1.1.5 Generácia Alfa 

 

Generácia Alfa nastupuje po Generácií Z. Väčšina detí z tejto generácie je stále 

v predškolskom veku. Rodiť sa začali v roku 2010, keď bol predstavený prvý iPad, vznikol 

Instagram5 a slovo „app“ bolo slovom roka. Tieto deti vyrastú ako „screendžeri“ a z tohto 

dôvodu ich nazývame tiež Generácia skla. (Cupák, 2015) 

 Vďaka technologickému pokroku, ktorý túto generáciu sprevádza, je možné, že 

bude najinteligentnejšou generáciou v histórií. Nikdy nebolo ľahšie nájsť informácie. 

Generácia alfa je priam pohltená technológiami a je s nimi spätá 24 hodín 7 dní v týždni. 

Futurista a demograf Mark McCrindle tvrdí: „Táto nová generácia nebude premýšľať 

o technológiách ako o nástroji, ale ich integruje neobyčajným spôsobom do svojich 

životov.“  

Strážovská a Čvirik vo svojom diele tvrdia, že sa očakáva, že jej príslušníci sa budú 

dožívať vysokého veku. Táto generácia je zatiaľ veľkou neznámou a môžeme len 

predpokladať, ako sa bude vyvíjať. 

 

1.2 Generácia Y   

 

Niektorí ich označujú synonymami Miléniové deti, iGenerácia, Internetová 

generácia alebo Pokračovatelia (Nexters). Narodili sa a vyrastali začiatkom 80. a koncom 

90. rokov minulého storočia. Skutočnosť, že autori sa nezhodujú v dátumoch 

ohraničujúcich túto generáciu dokazujú aj mnohé fakty:  

• V Číne sa výraz generácia Y nepoužíva. Dôvodom je vysoké tempo rastu 

rozvoja a zmien.  

• V Kanade považujú dátum, do ktorého sú ľudia označovaní ako príslušníci 

generácie  za koniec deväťdesiatych rokov minulého storočia, v niektorých 

prípadoch až do roku 2004. 

• V Austrálii sa ešte stále vedú dohady o tom, od akého roku sa má 

považovať zrod generácie Y. (Strážovská, Laczová, 2013) 

 

 Rodičia miléniových detí pochádzajú z generácie X a tí, čo prichádzajú po nich, 

tvoria generáciu Z. Počas detstva boli svedkami výrazného technologického pokroku 

                                                 

5 Sociálna sieť založená v roku 2010 



 

a rástli spolu s digitálnymi technológiami a vyvíjali sa súčasne so sociálnymi médiami. 

Technológie majú v génoch. Vlastniť laptop alebo smartfón je pre nich samozrejmosťou. 

Ľahko prístupný internet sa stal hlavným zdrojom informácií, zábavy, pohodlnej 

komunikácie a pre mnohých aj hlavným zdrojom príjmov. Tvoria podstatnú časť 

užívateľov sociálnych sietí, využívajú instagam, zdieľajú selfies6 a píšu statusy7. 

Podľa prieskumov a štatistík ide o generáciu sebavedomých, netrpezlivých 

a samoľúbych mladých ľudí, závislých na moderných technológiách, ktorí majú dobré 

vzťahy s rodičmi. Okrem toho radi cestujú, menej radšej pracujú, nechcú sa viazať, 

preferujú zážitky pred tovarom a kladú dôraz na značky, ktoré budujú ich identitu.  

Pre túto generáciu je mimoriadne príznačná možnosť voľby, ktorá sa naskytne 

takmer v každom okamihu ich života. V porovnaní s predchádzajúcimi generáciami, tak 

ide o skutočne výnimočnú a neobyčajne vzácnu príležitosť budovať si svoj život podľa 

vlastných predstáv a snov. Písmeno Y sa v tomto prípade vníma ako symbol, ktorý 

predstavuje rázcestie a možnosť voľby vlastnej cesty. (Toto je generácia Y) 

Generácia Y sa snaží žiť prítomnosťou. Austrálsky psychológ H. Mackay na to 

poukazuje jednoduchým faktom: „V roku 1980 mládež spájala svoju budúcnosť a kariéru 

s budúcnosťou celej planéty, zatiaľ čo mládež na prelome tisícročí túži najmä po zábave, aj 

keď ju sužujú rovnaké globálne problémy. Pesimizmus sa zmenil na optimizmus. Mladá 

generácia si v súčasnosti uvedomuje, že žije v dostatku, alebo aspoň v tom presvedčení. Na 

trhu je dostatok produktov, rozšírili sa možnosti cestovného ruchu, dostupnosť informácií 

je bežnou súčasťou života, nemusí sa strachovať, že sa stratí, pretože GPS má vždy po ruke 

a mnoho ďalších skutočností, ktoré zjednodušujú život. Žije naplno pre prítomnosť, strach 

z budúcnosti ju obchádza.“ Už nezostáva najväčšou otázkou v jej živote, ako niečo dostať, 

ale čo si vybrať, pripomínajú autori Berhg, J.D., a Berhg, M.  

Strážovská a Laczová (2013) uvádzajú, že ich zápornou stránkou je nedostatok 

nezávislosti. Vždy tu bol pre týchto ľudí niekto, kto im poradil. Už od raného veku boli 

vedení k skutočnosti, že ak niečo potrebujú, svet internetu im to vie ponúknuť takmer 

okamžite. Neustály rozmach v oblasti IT priniesol novinky, o ktorých staršia generácia 

nemala predstavu. E-knihy, internetové encyklopédie a online slovníky sú ich hlavným 

zdrojom informácií. Nastáva u nich problém, keď daná informácia na internete nie je, 

alebo prístup k internetu nemajú. Vyhľadávanie informácií v knihách pre nich predstavuje 

zdĺhavý a nemoderný proces. Je pre nich ťažké orientovať sa v knihách, nakoľko veľmi 

                                                 

6 Typ fotografického autoportrétu, vyhotovený pomocou digitálneho fotoaparátu alebo telefónu 
7 Text užívateľa Facebooku, spravidla obsahujúci nálady, názory, stav užívateľa 



 

málo číta. Učebnice sa stávajú jedinými knihami, ktoré majú v rukách. Často ani nevie, ako 

presne sa dopracovať k tým knihám, z ktorých by informácie mohla čerpať. Knižnice nie 

sú pre ňu obľúbeným miestom, kde trávi čas. 

 

1.2.1 Rozdiely medzi generáciou Y a generáciou X  

 

Napriek tomu, že tieto dve skupiny sa nachádzajú na generačnom rebríku vedľa 

seba, expanzia internetu a digitálna revolúcia na nich pôsobili odlišne.  

Prvý rozdielom je schopnosť udržať pozornosť. Generácia Z spracováva informácie 

rýchlejšie ako iné generácie, vrátane Y. Rozsah pozornosti u Mileniánov je však vyšší ako 

pri ich nasledovníkoch. Hoci generácií Z chýba schopnosť udržať pozornosť, nahradili ju 

multitaskingom8. Sú schopní spracovávať projekt na počítači a zároveň hľadať informácie 

na tablete a písať poznámky.  

Generácia Y preferuje spoluprácu a prácu v tíme. Majú radi zdieľané pracovné 

prostredie, kde môžu tvoriť spolu so svojimi kolegami, zatiaľ čo príslušníci generácie Z by 

mali najradšej samostatnú kanceláriu.  

Mileniáni zažili revolúciu sociálnych médií a to, ako zmenili komunikáciu. Boli 

prvými v digitálnej ére, svedkami narodenia prvého smartfónu, okamžitých správ 

a možnosti vyhľadávania na internete. Generácia Z sa do už technologicky vyvinutej 

spoločnosti narodila a tak ju vníma z úplne inej perspektívy. (The Infographics Show, 

2018) 

Prieskum organizovaný v roku 2016 spoločnosťou Financial Group ukázal, že 

generácia Z je optimistickejšia ohľadom budúcnosti ako jej predchodcovia. Poukázal aj na 

väčšiu tolerantnosť generácie Y oproti Z.  

 

1.2.2 Generácia Y a vzdelávanie  

 

Reilly (2012) vo svojom článku o učení generácie Y hovorí, že generácia Y prináša 

na univerzitný trh nové výzvy. Zaužívaný spôsob učenia, konkrétne výklad učiteľa 

a písanie poznámok, nie je viac efektívny. Skúsení profesori ktorí na univerzitách pôsobia 

určitý čas, vedia, že hodnoty dnešných študentov nie sú zhodné s tradičným obsahom 

                                                 

8 Vykonávanie viacerých úloh naraz  



 

výuky a metódami. Efektivita edukácie teda závisí od schopnosti adaptovať sa na potreby 

študentov. 

Väčšia časť študentov a súčasne príslušníkov generácia Y preferuje učenie formou 

praktických projektov. Táto skúsenosť im lepšie umožňuje pochopiť informácie a zároveň 

využiť svoju kreativitu. Sú generáciou ktorá rada skúša a skúma nové veci. Odmietajú čítať 

veľké množstvo textu. Zaujmú ich prezentácie a interakcie.  

Pre Net generáciu je obľúbená práca v tíme. Študenti pomáhajú jeden druhému 

a v skutočnosti svojich kolegov vnímajú dôveryhodnejšie ako profesorov.  

Generácia Y je orientovaná na úspech. Chcú poznať pravidlá, priority a parametre. 

Chcú presne definovať to, čo musia urobiť, aby dosiahli cieľ. (Oblinger D., Oblinger J., 

2005).  

 

1.3 Slovenský univerzitný trh  

 

„Poslaním vysokých škôl, ktoré sú súčasťou európskeho priestoru vysokoškolského 

vzdelávania a spoločného európskeho priestoru, je rozvíjať harmonickú osobnosť, 

vedomosti, múdrosť, dobro a tvorivosť v človeku a prispievať k rozvoju vzdelanosti, vedy, 

kultúry a zdravia pre blaho celej spoločnosti. Napĺňanie tohto poslania je predmetom 

hlavnej činnosti vysokých škôl,“ podľa Ministerstva školstva Slovenskej republiky.   

V súlade so zákonom č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení 

niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa posilňujú úlohy vysokých škôl pri 

budovaní vedomostnej spoločnosti, existuje priestor na prepojenie vysokoškolského 

vzdelávania s potrebami spoločnosti, podporuje sa európska dimenzia vysokoškolského 

vzdelávania v podobe spoločných študijných programov, ale aj novej úpravy pôsobenia 

vysokých škôl z členských štátov Európskej únie na území Slovenskej republiky. 

Na základe výročnej správy o stave vysokého školstva v roku 2017 poskytovalo 

vysokoškolské vzdelávanie 20 verejných vysokých škôl, 3 štátne vysoké školy a 12 

súkromných vysokých škôl. Študenti mohli získať vzdelanie v niektorom z jeho 3 stupňov 

v 373 študijných odboroch. Zoznam vysokých škôl na Slovensku obsahuje príloha 

(tabuľka č. 2).  

Prvý stupeň vysokoškolského vzdelávania bolo možné študovať v 179 študijných 

odboroch, druhý stupeň taktiež v 179 študijných odboroch, tretí stupeň vysokoškolského 

vzdelávania v 328 študijných odboroch. Študijné odbory sú rozčlenené do 9 skupín: 



 

výchova a vzdelávanie (10 odborov), humanitné vedy a umenie (45), sociálne, ekonomické 

a právne vedy (57), prírodné vedy (62), konštruovanie, technológie, výroba a komunikácie 

(68), poľnohospodárske a veterinárske vedy (39), zdravotníctvo (48), služby (22) a 

informatické vedy, matematika a informačné a komunikačné technológie (22).   

V roku 2017 bol celkový počet vysokoškolských študentov 136 684. Nastal 

medziročný pokles počtu študentov vysokých škôl o 10 996 (7,45%). Najviac študentov 

verejných vysokých škôl v prvých dvoch stupňoch študovalo v spoločenských vedách, 

náukách a službách (44,25%).  

V priebehu roka 2017 riadne skončilo vysokoškolské štúdium na verejných 

a súkromných vysokých školách 46 595 študentov, čo predstavuje medziročný pokles 

o 5 650 absolventov (10,81%).  

O štúdium na vysokej škole v prvom stupni a v spojenom prvom a druhom stupni 

sa uchádzalo 37 564 uchádzačov – občanov SR, čo je medziročný pokles o 3 980 

uchádzačov. Títo uchádzači spolu s cudzincami podali 69 174 prihlášok, čo je najnižší 

počet za ostatné roky. Z úspešných uchádzačov sa na štúdium zapísalo 33 273, z toho 

29 920 štátnej príslušnosti SR.  

 

1.3.1 Generácia Y a univerzitný trh  

 

Štúdium a vzdelanie na stredných odborných a vysokých školách je vyhľadávaným 

variantom. Počet vysokých škôl na Slovensku aj globálne, sa za posledné roky výrazne 

zvýšil. Rovnako vzrástol aj záujem o vzdelávanie a štúdium. Tento rozmach je spôsobený 

určitým štandardom, ktorý sa v dôsledku celosvetového rozvoja informácií, výdobytkov 

vedy a techniky, technológií, nepretržite zvyšuje, čo kladie na budúcich zamestnancov 

neustále vyššie požiadavky. (Strážovská, Laczová, 2013) 

Zvyšovanie edukačného stupňa je znateľné už pri generácií X, no až pri generácií Y 

sa vyššie vzdelanie stáva viac samozrejmosťou ako výsadou. Podľa profesorky London 

Business school, Tammy Erickson,  je generácia Y najlepšie vzdelanou generáciou 

v histórií – ale  nie  dostatočne. Počet zamestnaní pre ľudí s vyšším vzdelaním rastie 

rýchlejšie ako počet zástupcov generácie, ktorí tento stupeň formálneho vzdelania 

dosiahnu.  

Trend rastu vzdelanostnej úrovne je badateľný aj na Slovensku. „Ako poukázala 

generálna riaditeľka sekcie sociálnych štatistík a demografie Štatistického úradu SR 



 

Ľudmiľa Ivančíková, dôkazom je podiel vysokoškolsky vzdelaných obyvateľov. Sčítanie 

obyvateľov, domov a bytov odhalilo, že ten sa zvýšil zo 7,8 percenta v roku 2001 na 13,8 

percenta v roku 2011“ (TASR 2012). Požiadavky pracovného trhu značne prispeli 

k nárastu edukácie na Slovensku. Možnosť získania veľkej časti pracovných pozícií je 

limitovaný dosiahnutím prvého až druhého stupňa vysokoškolského štúdia.  

Problémom vyššej edukácie generácie Y na Slovensku je kontrast medzi základňou 

absolventov vysokých škôl a ponukou práce. Vysoké školy produkujú každoročne tisícky 

absolventov, problémom je však ponuka práce v ich špecializácií. Ponuka je limitovaná 

a častokrát si nedokážu nájsť uplatnenie vo svojom odbore. Okrem uvedeného aplikovaný 

systém vzdelávania nie je dostatočný. Mladé talenty na pracovisku si vyžadujú ďalšie 

investície. Podľa senior manažérky AMPROP HEVER9 Slovakia, Alexandry Lichvárovej: 

„Do príslušníkov generácie Y sa musí veľa investovať z pohľadu učenia, avšak výhodou je, 

že ide o tvárnych ľudí – často absolventov škôl, ktorí sa chcú učiť, pretože táto generácia 

je generáciou ambicióznych ľudí, učia sa rýchlo, sú flexibilní, vedia prijímať zmeny 

a prispôsobovať sa im.“  

Vzdelanostná úroveň generácie Y nie je podľa vyššie uvedeného zárukou jej 

kvality. Napriek pozitívnemu vývoju rastu vzdelanosti mladých zamestnancov spoločnosti 

stále argumentujú nedostatkom kvalitných pracovníkov v jej radoch. (Krajčík, Čviriková, 

2013) 

Na Slovensku v rokoch 2007 až 2009 zaznamenávame mierny medziročný nárast 

počtu študentov. Od roku 2010 evidujeme mierny klesajúci trend, čo môžeme sledovať aj 

v súčasnosti. (Analytický výstup zo štatistických údajov MŠSVVaŠ SR a MPSVaR SR). 

Uvedené údaje zobrazuje obrázok č.1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 

9 Jedno z najvýznamnejších medzinárodných Retained Executive Search spoločenstiev s najväčším pokrytím 

na svete. Dostupné na: https://www.amrop.sk/sk/historia-vo-svete/  

https://www.amrop.sk/sk/historia-vo-svete/


 

Obrázok č.1. : Vývoj počtu denných študentov na Slovensku 

 

Zdroj: BLANÁR, František. Nezamestnanosť absolventov slovenských vysokých škôl v roku 2017: Analytický 

výstup zo štatistických údajov MŠSVVaŠ SR a MPSVaR SR [online]. Bratislava: Centrum vedecko-

technických informácií SR, 2018, s. 27 [cit. 2019-04-20]. Dostupné na: 

http://www.cvtisr.sk/buxus/docs//VS/nezamestnanost/VS_abs_nezam_2017_web.pdf 

 

 Rezort školstva uviedol, že primárnym dôvodom tohto poklesu nie je odchod 

maturantov do zahraničia, ale demografický pokles. (Ivana Štefúnová, 2018) 
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2 Cieľ práce a metodika práce a metódy skúmania 

 

2.1 Cieľ práce 

 

Cieľom predkladanej bakalárskej práce je charakterizovanie generácie Y. V práci 

definujeme hlavné vlastnosti generácie Y, aké sú jej hodnoty, očakávania a motivácie. 

Zameriavame sa na to, čo generáciu Y motivuje k štúdiu a čo od neho očakáva, aby sme 

dokázali poskytnúť odporúčania pre slovenský univerzitný trh. 

 

Predpokladom naplnenia primárneho cieľa je stanovenie a následná realizácia 

čiastkových úloh reprezentujúcich parciálne ciele, ktoré možno vymedziť nasledovne: 

• charakteristika jednotlivých generácií, 

• charakteristika a teoretické vymedzenie generácie Y, 

• prehľad súčasného stavu slovenského univerzitného trhu, 

• nakoľko je generácia Y obľúbenou a širokou témou, existuje o nej veľké 

množstvo informácií, prác a diel, rozhodli sme sa zamerať na motiváciu 

a očakávania generácie Y od univerzitného trhu na Slovensku, 

• zistenie motivácií a očakávaní respondentov od vysokoškolského štúdia,  

• náčrt určitých odporúčaní ako zaujať a motivovať generáciu Y z hľadiska 

štúdia. 

 

2.2 Metodika práce a metódy skúmania 

 

Pre spracovanie danej problematiky v našej bakalárskej práci sme postupovali 

nasledovne. V teoretickej časti bolo potrebné charakterizovať generáciu Y, aby sme lepšie 

chápali objekt nášho skúmania. Charakterizovali sme jednotlivé generácie, aby sme 

pochopili vývoj vlastností a dôvody, prečo sa jednotlivé generácie odlišujú. Praktická časť 

predkladanej bakalárskej práce slúžila na zistenie motivácií a očakávaní generácie Y od 

slovenského univerzitného trhu.  

V bakalárskej práci sme využívali primárne a sekundárne údaje. Ako sekundárne 

zdroje údajov sme použili: odborné knihy od domácich a zahraničných autorov, odborné 

časopisy a zborníky, vedecké články a internetové zdroje. Primárne zdroje sme získali 

prostredníctvom elektronického dopytovania.  



 

2.3 Dopytovanie 

 

Elektronické dopytovanie predstavuje metódu zberu primárnych údajov. Hlavným 

cieľom prieskumu bolo zistiť motivácie a očakávanie generácie Y od univerzitného trhu na 

Slovensku. Na základe výsledkov výskumu chceme poskytnúť odporúčania ako 

zatraktívniť univerzity na Slovensku pre spomínanú generáciu. Prieskum prebiehal formou 

dopytovania sa prostredníctvom dotazníka a realizoval sa na vzorke respondentov, ktorí sú 

príslušníci generácie Y (narodení v rokoch 1980 – 2000) a zároveň študentami vysokej 

školy na Slovensku. Prieskumu sa zúčastnili prostredníctvom online dotazníka 

sprístupneného na sociálnej sieti Facebook, zverejneného v študentských skupinách a 

zasielaním odkazov na dotazník prostredníctvom e-mailovej komunikácie. Dotazník sme 

vytvorili prostredníctvom internetovej služby Google Formuláre. Dopytovanie bolo 

realizované od 3.2.2018 do 11.3.2018. Prieskumu sa zúčastnilo 325 respondentov, 

z ktorých 296 bolo vyhovujúcich pre náš prieskum (vek, štúdium na Slovensku). 

Spracovali sme všetky zozbierané dotazníky. Dotazník bol anonymný a účasť na vypĺňaní 

dobrovoľná. V dotazníku sme využívali jasné a zrozumiteľné formulácie otázok. Našim 

respondentom sme položili 24 otázok, z čoho prvé 2 otázky slúžili na vyradenie 

nevyhovujúcich respondentov, 5 otázok bolo klasifikačných, ktoré nám pomohli vymedziť 

charakteristiku respondentov a 17 otázok bolo zameraných na zisťovanie motivácií 

a očakávaní. Využili sme uzavreté i otvorené otázky. 

Výsledky dotazníkového prieskume sme spracovávali v programe Excel. Na 

vyhodnotenie, spracovanie, analýzu a interpretáciu výsledkov sme použili logické metódy 

skúmania:  

• metóda indukcie,  

• metóda dedukcie,  

• metóda komparácie,  

• metóda analýzy a syntézy, 

• metóda vedeckých argumentácií a citácií. 

 

 

 

 



 

3 Výsledky práce a diskusia 

 

V bakalárskej práci sme skúmali motiváciu a očakávania generácie Y na 

univerzitnom trhu na Slovensku. Na získanie výsledkov sme využili dotazníkový 

prieskum. 

 

3.1 Prieskum motivácií a očakávaní generácie Y na univerzitnom trhu 

na Slovensku 

 

V rámci nášho prieskumu sme sa zamerali na študentov študujúcich na vysokých 

školách na Slovensku, ktorí patria do generácie Y. Rozposlaných bolo 325 dotazníkov, 

z ktorých bolo 296 vyhovujúcich.  

 

3.1.1 Obmedzujúce charakteristiky 

 

 Medzi obmedzujúce charakteristiky patril vek respondentov, nakoľko sme skúmali 

generáciu Y. Vyhovujúci respondenti sa narodili v rozmedzí rokov 1980 až 2000. Ďalšou 

rozhodujúcou charakteristikou pre náš prieskum bolo štúdium na slovenskej vysokej škole. 

Preto bolo potrebné v predloženom dotazníku vytvoriť sekcie a nevyhovujúci respondenti 

nepokračovali v odpovediach. 

 

Na dotazník odpovedalo 325 respondentov. Z toho 319 sa narodilo vo 

vyhovujúcom rozmedzí, čo predstavuje percentuálny podiel 98,2%. Údaje sú zobrazené na 

grafe číslo 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Graf č. 1: Narodenie v rozmedzí rokov 1980 - 2000 

 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa dotazníka 

 

Ďalším rozhodujúcim kritériom bolo štúdium na slovenskej vysokej škole. Z grafu 

č.2 vidíme, že z 319 odpovedí bolo vyhovujúcich 296, čo predstavuje 92,8%. Záporne 

odpovedalo 7,2% respondentov, ktorí nesplnili kritéria a nepokračovali v dotazníku.    

 

Graf č.2: Štúdium na vysokej škole na Slovensku 

 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa dotazníka 

  

 



 

3.1.2 Charakteristika výberového súboru 

 

Demografické údaje 

 Najväčšiu skupinu, 84,4%;  tvorili respondenti narodení v rokoch 1995 – 2000. 

Druhé najväčšie zastúpenie mali respondenti narodení v rozmedzí 1990 – 1994, čo 

predstavovalo 13,8%. Ostatné údaje o vekovej štruktúre respondentov zobrazuje nižšie 

uvedená tabuľka č. 3.  

 

Tabuľka č. 3: Rok narodenia respondentov 

Rok narodenia Počet respondentov Percentuálne vyjadrenie 

1995-2000 250 84,46% 

1990-1994 41 13,85% 

1985-1989 3 1,01% 

1980-1984 2 0,67% 

Spolu 296 100,00% 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa dotazníka 

 

Graf č. 3 ilustruje, že sa nášho dotazníkového prieskumu zúčastnili prevažne ženy. 

Tvorili 76,4% z opýtaných. Percentuálne zastúpenie mužov bolo 23,6%, čo predstavuje 70 

respondentov. 

 

Graf č. 3: Pohlavie respondentov 

 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa dotazníka 

 



 

Tabuľka č. 4 ilustruje, z akého kraja naši respondenti pochádzali. Najväčšie 

zastúpenie mal Trnavský kraj s 24,6% respondentov. Po ňom nasledoval Bratislavský kraj 

s 16,8% a najmenej respondentov pochádzalo z Trenčianskeho kraja. Ostatné regióny 

môžeme vidieť v tabuľke č.4.  

 

Tabuľka č. 4: Zastúpenie respondentov podľa kraja 

Kraj Počet respondentov Percentuálne vyjadrenie 

Trnavský kraj 73  24,66% 

Bratislavský kraj 50  16,89% 

Banskobystrický kraj 25    8,45% 

Prešovský kraj 28    9,46% 

Košický kraj 31    10,47% 

Trenčiansky kraj 22 7,43% 

Nitriansky kraj 38  12,84% 

Žilinský kraj 29     9,79% 

Spolu 143 100,00% 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa dotazníka 

 

Na grafe č. 4 vidíme zastúpenie jednotlivých ročníkov v našom prieskume. 

Najväčšiu skupinu tvorili študenti 3. ročníka vysokej školy s percentuálnym zastúpením 

38,5%. Po nich nasledovali študenti druhého ročníka s 19,3%. Takmer rovnaké 

percentuálne zastúpenie dosahovali študenti 1. (13,9%) a 4. (14,2%) ročníka. Najmenšie 

zastúpenie predstavovali absolventi (9,5%) a študenti 5. (4,7%) ročníka.  

 

Graf č. 4: Ročník štúdia 

 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa dotazníka 



 

Ďalšou otázkou bol smer štúdia respondentov (tabuľka č. 5). Takmer 40% sa 

venuje štúdiu ekonomických vied. 14,5% študuje sociálne vedy a po nich nasledujú 

technické smery prevyšujúce 10%. Zdravotníctvo malo zastúpenie viac ako 9%. Viac ako 

7% študentov uviedlo ako predmet svojho štúdia výchovu a vzdelávanie a prírodné vedy. 

Značná čas respondentov, 8,45%; uviedla odpoveď iné. Ako príklad uvádzame štúdium 

telovýchovy a športu, smer ekonómia a právo, ekonomické vedy a prekladateľstvo. 

Najmenej našich respondentov študuje umelecké smery.  

 

Tabuľka č. 5: Zameranie štúdia  

VŠ smer Počet respondentov Percentuálne vyjadrenie 

Zdravotníctvo 27 9,12% 

Ekonomické vedy 116 39,19% 

Sociálne vedy 43 14,53% 

Prírodné vedy 21 7,09% 

Výchova a vzdelávanie 23 7,77% 

Technické smery 32 10,81% 

Umelecké smery 9 3,04% 

Iné 25 8,45% 

Spolu 296 100,00% 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa dotazníka 

  

3.1.3 Výsledky prieskumu 

 

Ďalšia otázka, ktorú sme položili našim respondentom, sa týkala faktorov, ktoré ich 

ovplyvnili pri výbere vysokej školy. Na výber mali šesť možností a tiež mohli vyjadriť 

ďalšie ovplyvňujúce faktory pomocou možnosti iné. V tejto otázke bolo možné označiť 

viacero odpovedí.  

Podľa tabuľky č. 6 najviac študentov označilo, že pri výbere vysokej školy ich 

ovplyvnilo získanie vedomostí a znalostí, percentuálne tento faktor predstavoval 59,46% 

(176 opýtaných). 54% študentov označilo lepšie uplatnenie v budúcnosti, čo predstavuje 

druhú najfrekventovanejšiu odpoveď. Ďalej nasledujú záľuby, ktoré chcú rozvíjať, 

s percentuálnym zastúpením 47,9%. Študenti tiež označili, že je pre nich dôležité aj meno 

školy, čo uviedlo viac ako 40% respondentov. Vplyv rodičov prekročil 17% a názor 

priateľov predstavoval 10,1%. 3% respondentov uviedlo aj iné faktory, ako napríklad: 

blízkosť bydliska, získanie titulu a náročnosť štúdia. 



 

Tabuľka č. 6: Vplyv na výber vysokej školy 

  Počet respondentov Percentuálne vyjadrenie 

Získanie vedomostí a znalostí 176 59,46% 

Meno školy 119 40,20% 

Názor priateľov 30 10,14% 

Vplyv rodičov 51 17,23% 

Záľuby, ktoré chcem rozvíjať 142 47,97% 

Lepšie uplatnenie v budúcnosti 160 54,05% 

Iné 10 3,37% 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa dotazníka 

  

V 4-tej otázke sme sa zamerali na hodnotenie a študentov sme sa opýtali, či sú pre 

nich dobré známky dôležité. Ako možno vidieť na grafe č. 5, najviac respondentov 

označilo možnosť – skôr dôležité. Predstavovali 36,8% z opýtaných. Druhou najčastejšou 

odpoveďou s podielom 29,4% bolo označenie možnosti – ani, ani. Pre 15,2% opýtaných 

študentov sú dobré známky skôr nedôležité a naopak 10,1% ich považuje za dôležité. 8,4% 

respondentov (25 opýtaných) označilo odpoveď – nedôležité. 

 

Graf č. 5: Dôležitosť známok  

 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa dotazníka 

 

Otázka číslo 5 v predkladanom dotazníku bola najrozsiahlejšia. Obsahovala 10 tvrdení 

na ktoré mali respondenti vyjadriť mieru súhlasu. Údaje sú spracované v grafe č.6. 



 

1. tvrdením bolo: vysokoškolský titul mi zabezpečí lepšie zamestnanie. Až 52% (154 

respondentov) študentov označilo tvrdenie – skôr súhlasím. S daným tvrdením 

nesúhlasilo len 5,4% opýtaných.  

2. Vysokoškolský titul mi zabezpečí lepšie postavenie v spoločnosti. Opäť najviac 

respondentov označilo mieru súhlasu – skôr súhlasím, čo predstavovalo 

percentuálny podiel 41,5%. Druhú najväčšiu skupinu tvorilo 58 respondentov, čo 

predstavuje 19,5%, ktorí nevyjadrili súhlas ani nesúhlas, a rozhodli sa pre možnosť 

– ani, ani.  

3. Vysokoškolský titul mi zabezpečí lepšiu mzdu. 50% respondentov označilo: skôr 

súhlasím a 24,6% označilo súhlasím. Len 3,7% s daným tvrdením nesúhlasilo.  

4. Štúdium na vysokej škole ma napĺňa. 35,4% sa rozhodli pre tvrdenie: skôr 

súhlasím. 21,2% študentov označilo možnosť ani, ani. 6,7% nesúhlasí s týmto 

tvrdením. 

5. Považujem štúdium za praktické, tak, že ma pripraví na budúcu kariéru. Najviac 

študentov, 32,4%; skôr súhlasí. Naopak, 22,6% skôr nesúhlasí. 8,4% študentov 

nesúhlasí s daným tvrdením vôbec.  

6. Dávam prednosť samostatnej práci. Najfrekventovanejší možnosťou opäť bola 

miera súhlasu - skôr súhlasím. 28% bolo nerozhodných a označili možnosť – ani, 

ani.  

7. Hodnotenie na univerzite je spravodlivé. 31,4% opýtaných (93 respondentov) 

označili možnosť – ani, ani. Len 5,7% s súhlasí s daným výrokom a 13,1% s ním 

nesúhlasí.  

8. Byť kreatívnym a vymýšľať nové veci ma napĺňa. 39,8% označilo – skôr súhlasím. 

Druhou najčastejšou odpoveďou bolo ani, ani s 24,6%. 23,9% súhlasilo s tvrdením. 

Len 3,3% študentov označilo, že nesúhlasia.  

9. Je pre mňa dôležité ukázať svoje schopnosti. Opäť najčastejšou odpoveďou bolo – 

skôr súhlasím. Túto možnosť si vybralo 43,4% študentov. 32,7% s týmto tvrdením 

súhlasila. Len 1,3% študentov označilo možnosť nesúhlasím.  

10. Mám jasnú predstavu o budúcom zamestnaní. Možnosť skôr súhlasím označilo 

34,4% respondentov. Druhou najčastejšou možnosťou bolo ani, ani 

s percentuálnym podielom 24,3%. 19,2% sa rozhodlo pre odpoveď súhlasím. 

 

 

 



 

Graf č. 6: Vyjadrenie miery súhlasu s danými tvrdeniami  

 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa dotazníka 

 

Otázka číslo 6 v našom dotazníku sa týkala ideálnej formy seminárov (graf č.7). Na 

výber boli štyri možnosti, z ktorých najviac zastúpená bola práca v menších skupinách, 

ktorú označilo 55,7% respondentov. 33,8% študentov vybralo možnosť – diskutujeme 

všetci spolu. Len 8,4% (25 študentov), by chcelo pracovať individuálne. V položenej 

otázke sme uviedli aj možnosť iné, kde sme dostali odpovede napríklad: kombinácia 

uvedených možností a individuálna práca s nasledovným prediskutovaním v skupinách. 

 

Graf č. 7: Ideálna forma seminárov  

 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa dotazníka 



 

Siedma otázka v dotazníku sa taktiež týkala seminárov (graf č. 8). Tentokrát sme sa 

spýtali, aký seminár študenti považujú za najzaujímavejší. Opäť sme uviedli tri možnosti 

a dali sme aj priestor na vyjadrenie názoru. 43,9% študentov, a teda najviac opýtaných 

označilo, že za ideálnu formu považujú riešenie prípadových štúdií. 36,5% študentov by 

preferovalo prácu na projektoch a 17,6% by chcelo prehlbovať tému z prednášky. 

V možnosti iné študenti opäť uviedli kombináciu daných možností, s tým že záleží od 

predmetu výučby. 

 

Graf č. 8: Najzaujímavejší seminár  

 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa dotazníka 

 

Tabuľka č. 8 ilustruje možnosti na otázku číslo 8. v našom prieskume. Generácie Y 

sme sa pýtali, ako by mala vyzerať prednáška, aby ich zaujala. V spomínanej otázke mohli 

označiť viacero odpovedí. Na výber bolo sedem možností, vrátene doplnkovej s názovom 

iné, kde mohli vyjadriť svoj vlastný nápad na to, ako by zaujímavá prednáška mohla 

vyzerať.  

 Až 65,2% študentov považuje prednášku za zaujímavú vtedy, keď ju vedú ľudia 

z praxe. 52,7% označilo, že by chceli mať obsah prednášky k dispozícií a počúvať výklad 

vyučujúceho. Pre 31% študentov je prednáška zaujímavá, ak nové učivo objavujú 

prostredníctvom riešenia úloh. 19,6% zvolilo možnosť vopred si prednášky naštudovať 

a na prednášky o danej téme viesť diskusiu. 13,1% sa prikláňa k možnosti písania si 

poznámok a počúvanie výkladu vyučujúceho. Pre 9,1% považuje za zaujímavé online 

prednášky. 2% opýtaných využilo možnosť iné, kde predostreli vlastné nápady, ako by 



 

mala zaujímavá prednáška vyzerať. Napríklad: zapájanie študentov do prednášky, riešenie 

online kvízu na konci prednášky na zosumarizovanie novej témy a spájanie teórie a praxe.  

 

Tabuľka č. 8: Ideálna prednáška 

  Počet respondentov Percentuálne vyjadrenie 

Výklad a písanie poznámok 39 13,18% 

Obsah prednášky k dispozícii 156 52,70% 

Naštudovanie a diskusia 58 19,59% 

Riešenie úloh 92 31,08% 

Prednášky online 27 9,12% 

Ľudia z praxe 193 65,20% 

Iné 6 2,02% 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa dotazníka 

 

Nasledujúca otázka znela: „Do akej miery si si istý, že po skončení štúdia si nájdeš 

prácu?“. Na výber boli štyri možnosti z toho 45,6% respondentov označilo prvú možnosť 

a to – som si istý. 37,5% odpovedalo, že sú si čiastočne istí. 49 študentov, teda 16,6% si 

vôbec nie je istých, či si po skončení štúdia nájdu prácu. Uvedené dáta zobrazuje graf číslo 

9.  

 

Graf č. 9: Miera istoty nájdenia si práce po skončení štúdia 

 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa dotazníka 

  



 

Otázka 10 nadväzovala opäť na zamestnanie. Opýtali sme sa generácie Y, aké 

obavy má z hľadania si práce po ukončení štúdia. Respondenti mali možnosť označiť 

viacero odpovedí.  

 Až 42,9% respondentov sa obáva, že nebude mať potrebnú prax. Takmer rovnaké 

percento, 41,5%; uviedlo ako obavu absenciu požadovaných zručností. 36,5% uviedlo 

obavy z nízkeho platu. Ako iné obavy uviedli respondenti uviedli, že daná práca ich 

nebude napĺňať a baviť. Taktiež, že nebude možné nájsť si prácu v odpore, ktorý 

vyštudovali. Ostatné údaje sú znázornené v tabuľke č. 9. 

 

Tabuľka č. 9: Obavy respondentov týkajúce sa hľadania si zamestnania 

  Počet respondentov Percentuálne vyjadrenie 

Nenájdem si stabilnú prácu 28 9,46% 

Nebudem mať potrebnú prax 127 42,90% 

Nebudem mať požadované zručnosti 123 41,55% 

Budem sa musieť presťahovať 67 22,64% 

Budem mať nízky plat 108 36,49% 

Nemám žiadne obavy 68 22,97% 

Neplánujem si hľadať prácu 3 1,01% 

Iné 4 1,35% 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa dotazníka 

 

Otázka 12 v prieskume znela: „Koľko kníh týkajúcich sa tvojho zamerania si za 

posledný rok prečítal/a navyše?“. 43,2% študentov, a teda najvyššie percento, neprečítalo 

ani jednu knihu navyše. 38,5% označilo možnosť 1 až 3 knihy a 18,2% prečítalo viac ako 3 

knihy navyše. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Graf č. 10: Počet navyše prečítaných kníh týkajúcich sa zamerania štúdia 

 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa dotazníka 

 

V nasledujúcej otázke sme sa zamerali na to, ako často generácia Y číta odborné 

časopisy a webstránky venované odboru, ktorý študuje. Na výber boli možnosti: vôbec, raz 

za týždeň, viackrát za týždeň, každý deň a iné (graf č.11).  

 36,1% (107 respondentov) uviedlo, že odborné časopisy a webstránky v rámci 

svojho odboru čítajú raz za týždeň. 26,4% uviedlo, že vôbec nečítajú a 22,3% označilo 

možnosť viackrát za týždeň. Len 7,8% odpovedalo – každý deň. Ako možnosť iné 

respondenti uviedli: raz za mesiac, ak je téma zaujímavá, počas vypracovávanie projektov 

a seminárnych prác.  

 

Graf č. 11: Frekvencia čítania odborných časopisov súvisiacich s predmetom štúdia 

 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa dotazníka 



 

14-tou otázkou sme od respondentov zisťovali, čo si myslia o dobrovoľných 

prednáškach (graf č. 12). 38,2% odpovedalo, že dobrovoľných prednášok sa zúčastnili 

a páčili sa im. 28,7% nemá záujem o dobrovoľné prednášky, nakoľko sú zaneprázdnení. 

20,3% nemá záujem o takého prednášky a 9,8% tieto prednášky nezaujali. Študenti využili 

aj možnosť iné a uviedli nasledovné: problémom účasti je krytie predmetov, prednášky 

boli málo propagované, žiadne zaujímavé prednášky sa nekonali.   

 

Graf č. 12: Účasť respondentov na dobrovoľných prednáškach 

 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa dotazníka 

Nasledujúcou otázkou sme zisťovali, či sú príslušníci generácie Y súčasťou 

študentských organizácií. Údaje uvádza tabuľka č. 10. 91,22% respondentov nie je členom 

žiadnej študentskej organizácie. Rovnaký percentuálny podiel, 2%; majú organizácie 

AIESEC, ESN a študentský parlament. V možnosti iné uvádzali študenti organizácie 

ELSA, IAESTE, Oikos10 a Trojsten11.  

 

Tabuľka č. 10: Príslušník študentskej organizácie 

  Počet respondentov Percentuálne vyjadrenie 

Nie som súčasťou 270 91,22% 

AIESEC 6 2,03% 

ESN 6 2,03% 

Študentský parlament 6 2,03% 

Iné 8 2,70% 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa dotazníka 

                                                 

10 Medzinárodná študentská organizácia, ktorá sa usiluje o podporu trvalo udržateľného podnikania. 
11 Občianske združenie, ktoré na Slovenku organizuje aktivity v matematike, fyzike a informatike pre 

študentov základných a stredných škôl.  



 

Ďalšia otázka mala takmer rovnakú formuláciu (tabuľka č. 11). Tentoraz išlo o to, 

či sú študenti členmi mimo-študentskej organizácie. Počet respondentov a percentuálne 

vyjadrenie vidíme v znázornenej tabuľke č.11. 75% nie je súčasťou žiadnej. 13,5% je 

členom športovej organizácie a 7,4% zase členom organizácie venujúcej sa vzdelávaniu. 

Možnosť iné využilo vyše 5% respondentov, ktorí sú súčasťou organizácií zameraných na 

dobrovoľníctvo, starostlivosť o zvieratá, skauting, charitu, umenie, ďalej uviedli asociáciu 

sprievodcov a detský klub.  

 

Tabuľka č. 11: Člen mimo – študentskej organizácie  

 Počet respondentov Percentuálne vyjadrenie 

Nie som súčasťou 222 75,00% 

Šport 40 13,51% 

Vzdelávanie 22 7,43% 

Iné 15 5,07% 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa dotazníka 

V otázke č. 17 sme zisťovali, či si študenti zlepšovali študijný priemer, napríklad 

využitím opravného termínu, opakovaného preskúšania. 69,6% respondentov uviedlo, že 

sa nikdy o zlepšenie nesnažili. 15,9% sa snažilo zlepšiť svoj priemer viackrát a 14,5% to 

skúsilo raz (graf č. 13).  

 

Graf č. 13: Snaha študentov o zlepšenie študijného priemeru 

 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa dotazníka 

 



 

V nasledujúcej otázke sme sa zamerali na získanú prax počas štúdia. Zaujímalo nás, 

či danú prax študenti získali v odbore svojho štúdia a/alebo mimo neho. Mohli označiť 

viacero odpovedí (tabuľka č.12).  

 52% získalo prax, ktorá súvisela s predmetom ich štúdia. 28,4% získalo odlišnú 

prax a 28% respondentov nezískalo žiadnu. Ako možnosť iné uviedli rodinné podnikanie 

a tiež, že nemali zatiaľ možnosť prax získať.  

 

Tabuľka č. 12: Prax, ktorú študenti nadobudli počas štúdia 

  Počet respondentov Percentuálne vyjadrenie 

Prax súvisiaca so štúdiom 154 52,03% 

Odlišná ako štúdium 84 28,38% 

Žiadna prax 83 28,04% 

Iné 5 1,67% 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa dotazníka 

 

Posledná uzavretá otázka sa týkala účasti na programe Erasmus12 alebo stáži. 

68,6% respondentov sa nezúčastnilo ani jedného programu. 13,9% to má v pláne a 17,6% 

sa zúčastnilo. Odpovede znázorňuje graf č. 14.  

 

Graf č. 14: Účasť respondentov na programe Erasmus alebo stáži 

 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa dotazníka 

 

 

                                                 

12 Program EÚ na podporu vzdelávania, odbornej prípravy, mládeže a športu v Európe.  



 

Otvorené otázky  

V našom dotazníkovom prieskume sme chceli dať naším respondentom možnosť 

vyjadriť svoj názor nielen pomocou uzavretých otázok, ale aj poskytnúť priestor na vlastné 

myšlienky v otvorených otázkach. Náš dotazník obsahoval 3 otvorené otázky a každá 

z nich bola nepovinná. 

 V prvej otvorenej otázke sme respondentov požiadali, aby opísali najlepšiu 

prednášku akú zažili. Mali sa vyhnúť spomínaniu osôb a konkrétnemu predmetu 

a sústrediť sa najmä na formu. Odpoveď nám poskytlo 34,1% respondentov. 

V predkladanej práci zhrnieme najčastejšie sa opakujúce faktory a najzaujímavejšie 

odpovede. Za najlepšiu prednášku študenti považovali:  

• prednáška zameraná na prax, konkrétne skúsenosti, reálny prípady a 

príklady - tak je ľahšie si učivo zapamätať, 

• prednáška obsahovala zaujímavé fakty a príhody, prenášajúci/a dokázal/a 

udržať našu pozornosť, 

• prednáška formou diskusie, otvorená komunikácia,  

• interaktívna forma, prednáška nebola monotónna, výklad bol vopred 

pripravený a premyslený, výučba bola doplnená videami, zaujímavou 

prezentáciou, úlohami a zapájaním študentov pomocou kladenia otázok, 

• najlepšie prednášky sú, ak daného prednášajúceho bavia a jeho zanietenie 

motivuje aj nás študentov. 

 

V druhej otvorenej otázke sme sa študentov spýtali, aká je ich vysnívaná práca. 

Otázku vyplnilo 144 respondentov, teda 48,6% opýtaných. Najviac jasno vo svojom 

vysnívanom povolaní majú študenti zdravotníctva a prírodných vied. Ich odpovede boli: 

chirurg, kardiológ, klinický farmaceut, mikrobiológ, forenzný psychológ a podobne. Ďalej 

študenti technických smerov uvádzali: architekt, súdny znalec v oblasti stavebníctva, 

geodet, programátor. V kategórií spoločenské vedy respondenti uviedli: novinárka, 

právnik, advokátka, prekladateľ a podobne. V oblasti ekonomických smerov majú študenti 

vysnívané povolanie ako napríklad podnikateľ, účtovníčka a audítor. Niektorí respondenti 

vôbec nemali predstavu o svojom vysnívanom povolaní. Častá bola odpoveď neviem, ešte 

som sa nerozhodol/a a odpoveď - nemám vytúženú prácu. Vyskytli sa aj respondenti, ktorí 

nenapísali síce konkrétne povolanie, ale vytúženú prácu opísali. Uvádzame príklady:  



 

• práca by mala byť dynamická, mala by som mať neustále príležitosť 

vzdelávať a zlepšovať, posúvať sa dopredu, 

• práca v medzinárodnej spoločnosti s vyžitím cudzích jazykov, uprednostnil 

by som zamestnanie s ponukou flexibilného pracovného času,  

• pomáhať ľuďom, posúvať spoločnosť dopredu,  

• musí to byť práca, ktorá ma bude napĺňať,  

• pracovať v tíme s ľuďmi s ktorými si rozumiem, 

• zamestnanie, ktoré mi poskytne priestor na sebarealizáciu a kreativitu. 

 

V poslednej otvorenej otázke a zároveň v poslednej otázke v dotazníku, sme 

respondentom poskytli priestor na vyjadrenie názoru. Opýtali sme sa, čo by zmenili na 

univerzite na ktorej študujú a aké sú ich nápady na zlepšenia. 38,5% respondentov 

vyjadrilo svoje myšlienky v tejto otázke. Prehľad najčastejších odpovedí:  

• viac sa zamerať na prax a praktické skúsenosti, možnosť povinne voliteľnej 

praxe aspoň na jeden semester, prepájať učivo s projektami, ponuka 

workshopov; 

• individuálnejší prístup, semináre s menším počtom ľudí, možnosť 

konzultácie a hlbšej diskusie; 

• novšie učebné prostriedky, možnosť sledovať prednášky online, 

modernizácia priestorov školy; 

• prísnejšie a spravodlivejšie hodnotenie, zvýšiť nároky na študentov. 

 

3.1.4 Zhrnutie dotazníkového prieskumu 

 

V bakalárskej práci sme sa zaoberali generáciou Y na slovenskom univerzitnom 

trhu. Zamerali sme sa najmä na motiváciu a očakávania tejto generácie od vysokých škôl 

na Slovensku. Vychádzajúc zo zhromaždených a spracovaných údajov z uskutočneného 

dotazníkového prieskumu, možno konštatovať tieto skutočnosti: 

 Respondentov pri výbere školy najviac ovplyvnilo získanie vedomostí a znalostí 

a tiež lepšie uplatnenie v budúcnosti. Vyše 50% z nich očakáva, že vysokoškolský titul im 

zabezpečí lepšie pracovné miesto a vyššiu mzdu. Navyše, že úspešné absolvovanie 

vysokoškolského štúdia im zabezpečí lepšie postavenie v spoločnosti. 



 

Chcú prejavovať svoju kreativitu, vymýšľať nové veci a ukázať svoje schopnosti, 

pričom 34,7% z nich, preferuje samostatnú prácu.  V oblasti budúceho a vysnívaného 

zamestnania má vyše 50% opýtaných študentov jasno. Najmä študenti prírodných vied 

a zdravotníctva uvádzali konkrétne pozície. Respondenti majú záujem o prácu dynamickú, 

v dobrom tíme, s možnosťou posúvať sa dopredu a neustále sa vzdelávať. Potešil by ich aj 

flexibilný pracovný čas. Častou odpoveďou o vysnívanej práci bola aj pomoc ľuďom 

a zmena spoločnosti k lepšiemu. 45,6% respondentov si je istých, že po skončení 

vysokoškolského štúdia si nájdu prácu. Ich obavy sa týkajú najmä nedostatočnej praxe 

a absencie požadovaných zručností.   

Napriek spomínaným obavám, až 52% študentov získalo prax počas štúdia vo 

svojom odbore. 17% bolo tiež súčasťou programu Erasmus alebo stáže a 13,8% sa plánuje 

zúčastniť. Avšak, väčšie percento opýtaných, 91,2%; nie je súčasťou žiadnej študentskej 

organizácie a len 26% je súčasťou mimo-študentskej organizácie.  

Vyše 55% študentov súhlasilo alebo skôr súhlasilo s tvrdením, že ich štúdium na 

vysokej škole napĺňa a považujú ho za praktické pre budúcu kariéru. V odpovedi 

o spravodlivom hodnotení na univerzite však bola väčšina z nich nerozhodná. Dobré 

známky sú dôležité pre 47% a pre zostávajúcu väčšinu nepredstavujú až tak dôležitý 

faktor. V tejto skutočnosti nás utvrdili aj odpovede na otázku, či sa niekedy snažili 

o zlepšenie študijného priemeru prostredníctvom opravného termínu. Takmer 70% 

opýtaných takúto možnosť nikdy nevyužilo. 

Od výučby očakávajú interaktívnu a zaujímavú formu. Viac by sa chceli zamerať 

na prax. V odpovedi, aký by bol najzaujímavejší seminár prevládali odpovede: riešenie 

prípadových štúdií a práca na projektoch. Počas seminárov preferujú diskusiu a prácu 

v menších skupinách. Podobné odpovede sme zaznamenali aj pri prednáškach. Viac 

praktických príkladov a aktívne zapájanie študentov do prednášky pomocou otázok či 

kvízov. Najviac študentov zaujali prednášky, ktoré viedli ľudia z praxe. Tiež uviedli, že 

vidieť pedagóga, ktorého prednášanie a práca so študentami baví, dokáže motivovať aj ich. 

Tiež môžeme u študentov konštatovať nedostatok motivácie. Otázka v ktorej sme sa pýtali 

na počet prečítaných kníh navyše v rámci odboru nám odhalila, že 43,2% študentov 

neprečítalo ani jednu knihu navyše. Taktiež frekvencia čítania odborných časopisov 

a webstránok bola nízka. Najčastejšou odpoveďou bolo čítanie raz za týždeň a po nej 

nasledovala možnosť vôbec. Dobrovoľných prednášok sa zúčastnilo 48% opýtaných. 

Z toho 9,8% tieto prednášky nezaujali. Zvyšok respondentov uviedol zaneprázdnenosť, 



 

nezáujem alebo prekrytie času dobrovoľnej prednášky s povinným predmetov. Ako dôvod 

neúčasti tie uviedli nedostatočnú propagáciu. 

V otvorenej otázke, kde samotní respondenti poskytli návrhy na zlepšenia sa často 

vyskytovala odpoveď o modernizácií univerzity, učební a prednáškových miestností. Tiež 

by prijali jednoduchší informačný systém, individuálnejší a striktnejší prístup.  

 

3.1.5 Odporúčania 

 

Každá generácia má iné motivácie a očakávania od vzdelávania. Na základe nášho 

dotazníkového prieskumu určeného pre študentov vysokých škôl na Slovenku a zároveň 

príslušníkov generácie Y, môžeme formulovať nasledovné odporúčania: 

• nakoľko len 40% študentov si vyberalo vysokú školu na základe mena 

univerzity, naším odporúčaním je zlepšiť propagáciu vysokých škôl a ich 

meno medzi stredoškolskými študentami,  

• len 10,8% študentov považuje hodnotenie na univerzite za spravodlivé. Pre 

viac ako 50% študentov dobré známky nie sú dôležité a takmer 70% sa 

nikdy nesnažilo o zlepšenie svojho študijného priemeru. Preto by bolo 

žiaduce prehodnotiť spôsob hodnotenia a venovať hlbší prieskum, prečo 

študenti nepovažujú súčasné hodnotenie za dostatočne spravodlivé 

a motivujúce. 

• štúdium zamerať viac na praktické zručnosti a skúsenosti pomocou 

projektov, workshopov a prípadových štúdií. Dať priestor študentom na 

sebavyjadrenie a prejavenie kreativity. Pre študentov je taktiež dôležité 

budovať požadované zručnosti atraktívne pre ich budúcich 

zamestnávateľov. 

• na seminároch zvoliť prácu v menších skupinách a venovať pozornosť 

individuálnejšiemu prístupu. Tiež, najatraktívnejšou formou seminárov pre 

študentov, ktorí sa zúčastnili nášho prieskumu bolo riešenie prípadových 

štúdií,  

• respondentov najviac zaujali prednášky, ktorí viedli ľudia z praxe, chceli by 

mať prednášku k dispozícií a sústrediť sa na obsah. Zaujalo ich aj 

objavovanie nového učiva prostredníctvom riešenia úloh,  



 

• zvýšiť propagáciu programu Erasmus, stáží, ponúkanej praxe zo strany 

partnerov školy a tiež dobrovoľných prednášok. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Záver 

 

V teoretickej časti našej bakalárskej práce sme si vymedzili cieľ charakterizovať 

generáciu Y. Vymedzili sme definíciu slova generácia a vysvetlili nejednotnosť časových 

ohraničení, ktoré sa často odlišujú v odborných publikáciách. Charakteristika jednotlivých 

generácií nám umožnila pochopiť vývoj vlastností a odlišností medzi  generáciami.  

Nakoľko téma bola veľmi široká a rozsiahla, ako hlavný cieľ sme si vytýčili 

zistenie motivácií a očakávaní generácie Y od univerzitného trhu na Slovensku. 

V prieskume sme sa pýtali na dôvod výberu danej vysokej školy, čo ich motivuje k štúdiu 

– či už titul, vyšší plat alebo lepšie postavenie spoločnosti. Otázky sme zamerali aj na 

formu výučby seminárov a prednášok. Dotkli sme sa obáv týkajúcich sa hľadania práce 

a tiež dôležitosti dobrých známok a iných motivačných faktorov.  

Konečné výsledky nášho dotazníkového prieskumu ukázali, že študenti očakávajú 

od vysokoškolského štúdia viac praxe, spravodlivejšie hodnotenie a dobré známky pre nich 

nepredstavujú dostatočný motivačný faktor, čo dokazujú aj odpovede na otázku o snahe 

zlepšenia si študijného priemeru, o čo sa pokúsila len tretina opýtaných. Pri výbere vysokej 

školy ich najviac ovplyvnilo meno univerzity. Prejaviť kreativitu a vymýšľať nové veci, je 

pre nich dôležité. Tiež chcú ukázať svoje schopnosti. Preferovali by interaktívnu formu 

výučby. Na seminároch by radi riešili prípadové štúdie a pracovali na projektoch, pričom 

najatraktívnejšou je pre nich práca v menších skupinách. Na prednáškach očakávajú viac 

praktických príkladov a aktívne zapájanie študentov do prednášky, napríklad pomocou 

otázok či kvízov. Pre respondentov je tiež dôležité budovať zručnosti, ktoré sú atraktívne 

pre ich budúcich zamestnávateľov. Viac ako polovica opýtaných viedla, že získali 

požadovanú prax počas štúdia. Dotazníkový prieskum tiež odhalil, že frekvencia čítania 

časopisov, webstránok a odborných kníh je nízka. V otázke o spravodlivom hodnotení na 

univerzite, ktorú navštevujú, boli študenti nerozhodní. Negatívnym faktom bola aj účasť na 

dobrovoľných prednáškach, ktorých sa nezúčastnila ani polovica opýtaných študentov. 

Podobne je na tom aj program Erasmus a stáž. Vyše polovica študentov takúto možnosť 

nevyužila. V poslednej otvorenej otázke sme ich poskytli priestor na vyjadrenie vlastných 

nápadov a myšlienok na zlepšenie slovenského univerzitného trhu. Najčastejším 

odpoveďami boli: modernizácia univerzity, učební a prednáškových miestností. Ďalší 

uviedli: novšie učebné prostriedky, možnosť sledovať prednášky online. Chceli by 



 

pracovať s jednoduchším informačným systémom. Študenti uviedli, že by prijali 

individuálnejší, striktnejší prístup zo strany pedagógov a tiež zvýšiť nároky na študentov.  

V oblasti budúceho zamestnania respondenti ukázali istú mieru neistoty, no 

očakávajú, že ich práca bude dynamická a budú mať možnosť neustáleho rozvoja. Sú 

fanúšikmi flexibilného pracovného času a dobrí tím je taktiež neoddeliteľnou súčasťou 

vysnívaného povolania. Pri opise želaného zamestnania respondenti uviedli, že je pre nich 

dôležité, aby ich práca napĺňa a poskytla priestor na sebarealizáciu. Tiež uviedli, že chcú 

svojou prácou pomáhať ľuďom a posúvať spoločnosť dopredu.  

Napriek niektorým negatívam, vyše 50% respondentov odpovedalo, že štúdium na 

vysokej škole ich napĺňa a verí, že ich dokáže pripraviť na budúcu kariéru. Študenti 

predostreli, že ak vidia zanietenie a záujem pedagógov, motivuje to aj ich samých.  
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